# 深入贯彻习近平法治思想、习近平文化思想

### ● 传承中华优秀传统法律文化 →

在异彩纷呈的中华优秀传统法律文化宝库中,有两个优秀文化元素尤其需要进行创造性转化、 创新性发展:一是以"仁"为基因的价值理念体系;二是以"和合"为基因的综合性思维方式。推进文化 传承发展是将其优秀元素运用于当代法治实践——

# 重构"仁"与"和合"的法律生命



西南政法大学博士生导师、国

□自汉代以迄清末,中华 优秀传统法律文化始终以"仁" 来指导立法、执法、司法和守 法,形成道德与法律同构共生 的独特文化模式,从而使中华 法系积淀出其他文明无从比拟 的深厚底蕴,成为世界法律文

□重新认识和合思维之于 中华民族的重要意义,是推动 中华优秀传统法律文化传承发

□中华优秀传统法律文化 滋育出德法合治、多元解纷等 丰富的法律实践样态。这些优 秀的文化元素,不仅促使传统 法制建构趋向于追求良法善 治、政平诉息的理想境界,而且 彰显出历久弥新的时代价值, 为当代法治中国建设提供了丰 厚的文化养分,对推进中国式 法治现代化具有重大意义。

## □龙大轩 李青洋

中华优秀传统法律文化作为中华文明 绵延数千年的智慧结晶,彰显出中华民族 的伟大创造力, 蕴含着超越时空的恒久价 值。习近平总书记强调:"中华法系源远流 长,中华优秀传统法律文化蕴含丰富法治 思想和深邃政治智慧, 是中华文化的瑰 宝。要积极推动中华优秀传统法律文化创 造性转化、创新性发展, 赋予中华法治文 明新的时代内涵,激发起蓬勃生机。"推进 文化的传承发展,并非照搬固有的法律制 度和典章文本,而是将其中优秀的价值理 念和思维方式运用到当代法治实践中去, 更好地赓续中华文脉, 为中国特色社会主 义法治建设提供凝心铸魂式的文化支撑。

中华优秀传统法律文化 确立了"以仁为本、和合为 用"的思想体系

以"仁"为基因的价值理念体 系。它指导着传统法律制度建设在观 念层面向良法善治的目标渐行渐近; 以"和合"为基因的综合性思维方 式。它引领着传统法律制度建设在方 法层面向"天下无讼"的理想渐行渐 近。此二者共同构筑出中华法文化的

独特气质与内在逻辑。

中华优秀传统法律文化内涵十分丰 富,表现在方方面面,如出礼入刑、隆礼 重法的治国策略,民惟邦本、本固邦宁的 民本理念,天下无讼、以和为贵的价值追 求,德主刑辅、明德慎罚的慎刑思想,援 法断案、罚当其罪的平等观念,保护鳏寡 孤独、老幼妇残的恤刑原则,等等。在如 此异彩纷呈的文化宝库中,有两个优秀文 化元素尤其需要进行创造性转化、创新性 发展。一是以"仁"为基因的价值理念体 系。它指导着传统法律制度建设在观念层 面向良法善治的目标渐行渐近; 二是以 "和合"为基因的综合性思维方式。它引领 着传统法律制度建设在方法层面向"天下 无讼"的理想渐行渐近。此二者,共同构 筑出中华法文化的独特气质与内在逻辑。

(一)以"仁"为基因的价值理念体 系。在现代法治与古代法制之间,法的价 值具有某种横亘古今的同质性。如现代法 律聚焦的正义、秩序、人权等法律价值, 就与传统法文化所强调的国之四维"礼义 廉耻"、孝悌忠信等道德价值有共通性。而

ሔ

中,"仁"无疑居于核心地位。《礼记·儒 行》载:"温良者,仁之本也;敬慎者,仁之地 也……"可以说,一切正当行为都发端于 "仁",也是"仁"的具体体现。如当代哲学家 冯友兰先生之言:"惟仁亦为全德之名,故孔 子常以之统摄诸德。"仁作为全德之名,能行 恭、宽、信、敏、惠等各种道德于天下。

"仁"的本质特征是"相人偶"。清代段 玉裁为"仁"释义:"独则无偶,偶则相亲,故 其字从人二。"强调"仁"是一种与他人相偶 合的同类意识,这种理念可追溯至西周时 期。周公强调"以德配天",通过神的折射把 人推上政治舞台。周朝统治者将民心向背放 置在能否得到"天命"庇护的决定性地位,故 《泰誓》曰:"民之所欲,天必从之",《尚书·酒 诰》又言:"人无于水监,当于民监。"统治集 团以民情民意为镜来审视自我,也是一种 "相人偶"。周初之"德"正是"周人始因'相人 偶'之恒言"而被赋予全新的内涵,其"敬德 保民""明德慎罚"的政治法律实践,为后世 提出"仁"的理念提供了思想启迪。

春秋战国时期战争频发、社会动荡,各 国纷纷变法求存。郑国子产铸刑书,晋国赵 鞅铸刑鼎,魏国李悝作《法经》,秦国商鞅又 改法为律。法与律的出现标志着礼不再由国 家强制力保证实施,而仅由社会舆论、内在 良知进行约束,道德与法律在此时分离。孔 子针对礼崩乐坏的乱象,大力提倡"仁"的作 用,期望以此正名复礼。"仁"有两层形态。一 是消极形态,即"克己"。"克己复礼为仁""胜 己之私之谓克"。中国传统哲学中的"私"往 往与"公"相对应,公即社会秩序。所以,克己 是战胜自己内心的欲望,不让一己之私欲膨 胀到影响他人权益、破坏公序良俗的地步。 如何克己,孔子给出方法论,即"己所不欲, 勿施于人"。自己不愿意接受的,也不能施 加给别人, 更不能主动去害人, 这是为人 之底线, 也是法律的最低底线。当然, 仁 不能仅仅停留在道德层面,"一日克己复 礼,天下归仁焉。"要由个人的自我约束上 升到普遍的礼法制度层面,才能构建出更 好的社会秩序。

二是积极形态,即"爱人"。《论语· 颜渊》载:"樊迟问仁,子曰:'爱人'。" 爱可以理解为"以人意相存问",以人的情 感互相理解、慰问,类似于俗语所言的"将 心比心"。在家庭内部,"仁者,亲也"。仁表示 了一种基于血缘纽带的亲密关系,此时"爱 人"的具体表现为"孝悌"。《论语·学而》云: "孝弟也者,其为仁之本与!"侍奉父母以孝, 敬顺兄长以悌,此种基于天然亲情的"孝悌" 之爱,可以看作仁心的发端。在此基础之上, 儒家主张将此种爱由近及远、由亲及疏地推 展出去,超越家庭范畴,达至"泛爱众"的普 遍之爱。如《孟子·梁惠王上》所言:"老吾老 以及人之老,幼吾幼以及人之幼。"要求个体 突破一己之私和血缘界限,以恻隐之心体察 他人痛苦,以忠恕之道待人接物;国家也应 以"仁"为指导原则,爱民恤民、宽以待 民。这种超越血脉亲情的大爱, 即为 '的精神所在。"克己"之"仁"为法 律提供了不违法不犯罪的"最低标准", "爱人"之"仁"作为一种道德核心价值, 则为法律提供了价值导向, 法律的制定实 施应以维护仁义道德为指导, 最终才能达

在处理社会关系的过程中, 仁作为一 种内在的克己与爱人之心, 外化为一系列 明确的行为规范。当个体依循"仁"的指 引行事,就彰显出孝、悌、忠、信、礼、义、廉、 耻等德行;反之,若背离"仁"的要求,则将导 致不孝、不悌、不忠、不信、无礼、不义、不廉、 无耻等失范行为,这些行为也都为中国古代 法律规范所不容。由此可见,这些美好品 质已被纳入传统法律体系的构建之中,而 "仁"则是贯穿其间最为深层的文化基因。 一个兴旺发达的国家,不仅要坚守法律的 底线, 更要勇攀道德的高峰。正是在这一 逻辑下,自汉代独尊儒术以迄清末,中华 优秀传统法律文化始终以"仁"来指导立 法、执法、司法和守法,形成道德与法律 同构共生的独特文化模式,从而使中华法 系积淀出其他文明无从比拟的深厚底蕴, 成为世界法律文明中的独特典范。

(二) 以"和合"为基因的综合性思维 方式。习近平总书记曾在《之江新语》中 论述, 我们的祖先曾创造了无与伦比的文 化,而"和合"文化正是其中的精髓之 一。《国语·郑语》中有言:"和实生物, 同则不继。""和合"正是被各家各派所普 遍认同的准则,也是中华文化最重要的思 维方式之一。在中国古代法律系统之中, 不同的法律原则、法律形式之间,诉讼与 调解之间,总是综合为用的,以期更好地 发挥"定分止争"的作用。究其最深层逻 辑,盖源于中华民族纵观统筹、兼容并包 的综合性思维,这不同于西方偏重于形而

西学东渐,强调逻辑分割与规则对立的西 方法律体系移植到本土后, 在许多领域与 中国社会产生了不相适应的违和之处。重 新认识和合思维之于中华民族的重要意 义,是推动中华优秀传统法律文化传承发 展的必由之路。

在立法层面,中华法文化总是将看似 对立的法律原则共同置于同一法律系统之 中,而不是将彼此割裂开来,如平等与差 序、法令一统与因俗而治、罪刑法定与比 附类推等。《唐律疏议·断狱》规定:"诸断罪 皆须具引律、令、格、式正文,违者笞三十。" 若"诸断罪而无正条,其应出罪者,则举重以 明轻;其应入罪者,则举轻以明重"。《贼盗 律》疏议曰:"金科虽无节制,亦须比附论刑。 岂为在律无条,遂使独为侥幸。"意即法律有 明文规定的依规定办,没有规定的则用"轻 重相举"的方法进行类推,此后各朝皆沿袭 了这种立法模式。这种罪刑法定与比附类推 并存的做法,背后就是和合的综合性思维在 支配,其目的在于能最大限度满足实践中 对"情罪相符"的需求。

在执法司法层面,中华法文化呈现出 律典与其他法律形式结合运用的"诸法和 合"特征。用此法不能有效解决问题时, 则换成彼法; 用诉讼解决问题司法成本太 高时,则借助调解来化解纠纷。《唐六典》 载:"凡律以正刑定罪,令以设范立制,格 以禁违止邪,式以轨物程事。"律、令、 格、式是不同的法律形式,各有不同的功 能,但最终在实践中需要熔铸为有机整 体。司法人员在牢记这些法律形式的基础 上,要懂得灵活适用,才能更好地维护民 众的合理诉求。如《折狱龟鉴》记载,唐代清 官赵和在处理一桩借贷纠纷案时,运用《唐 律疏议·杂律》无法获取有力证据,便将地方 有关惩治江洋盗贼的条例与《唐律疏议·断 狱律》中属地管辖原则结合起来,成功获得 了被告的供认,让法律"活起来",最终维护 了原告的合法权益。诉讼之外,尤重调解,孔 子首倡"无讼"理念,期冀以教化、调解来定 分止争。汉代以降,统治者大多采用兴文重 教、发展经济、订立家规民约等方法解纷息 讼。如明代在基层治理中形成了一套多层次 的纠纷处理机制:首先鼓励当事人通过民间 调解来止争;调解未果,进入诉讼程序后,司 法官员仍优先尝试以调解方式化解纠纷。此 外还设有申明亭制度,乡老定期聚议,专门 调处民间细故引发的纠纷,有效解决当时越 诉、滥讼的弊端。这种民刑相参、多元化纠纷 化解的机制极大展现出中国传统法律实践 中"和合"思维的独特功效。

#### 沿着以德治国与多元化 纠纷化解进行创新性发展

中华优秀传统法律文化中以 "仁"为基因的价值理念、以"和合" 为基因的思维方式, 在当下全面依法 治国的进程中仍能焕发出勃勃生机, 发挥其当代价值。

知为行之始,学为用之先。习近平总 书记在文化传承发展座谈会上强调:"中国 文化源远流长,中华文明博大精深。只有 全面深入了解中华文明的历史,才能更有 效地推动中华优秀传统文化创造性转化、 创新性发展, 更有力地推进中国特色社会 主义文化建设,建设中华民族现代文明。" 中华优秀传统法律文化中以"仁"为基因 的价值理念、以"和合"为基因的思维方 式,在当下全面依法治国的进程中仍能焕 发出勃勃生机,发挥其当代价值。

(一) 以"仁"为基因的价值理念,为 坚持依法治国和以德治国相结合的治国方 略提供思想上的启示。"仁"作为中华法文 化的核心价值理念,其意旨在于引领人们 追求尽心、尽性、尽伦、尽制, 其在法治 层面的运用就是强调道德与法律相辅相 成、相得益彰, 当前推进依法治国和以德 治国相结合的治国方略, 正是对这一价值 理念的文化传承与发展。习近平总书记强 调,"以法治承载道德理念,道德才有可靠 制度支撑"。以道德滋养法律,用法律保障 道德,这种辩证统一的关系,是东方治理 智慧中的独特文化体现:一方面,通过制 度设计保障仁义道德,对失德行为进行惩 戒;另一方面,通过设立法律原则来体现 人文关怀,保护人民的权益。

在法律制定层面,"仁"的理念推动道 德规范向法律规则转化,实现伦理价值的 制度化构建。例如,民法典将"弘扬社会 主义核心价值观"作为基本原则,明确规 定家庭应当"树立优良家风",继承并发展 了传统"孝悌""慈幼"等伦理观念,实现

了道德理念与现代法律的有机结合。民法 典第184条明确了"善意施救者责任豁 免"条款,这是从制度上保障行义举之人 不致陷入法律困境,体现出社会对于"仁 者爱人"价值取向的推崇。此外,刑事诉 讼法第193条也规定了被告人的近亲属享 有免除强制出庭作证的特权,这是"亲亲 相隐"制度的回归,体现了对民众朴素人 伦情感的维护。

在法律实施层面, 当道德无法约束行 为人时, 法律就要及时给予悖德者以惩 处,从而实现"矫正性公正",否则,恶行 就会产生消极示范效应,以致蔓延为害。 对于失德行为的惩戒,首先是行政处罚层 面,若失德行为尚未构成犯罪,则行政机关 可以依据行政处罚法对其进行行政处罚。行 政处罚的种类包括警告、罚款、没收违法所 得、责令停产停业、暂扣或吊销许可证等。其 次,对于扰乱公共秩序、妨害公共安全等具 有社会危害性的失德行为,公安机关可以依 据治安管理处罚法给予治安管理处罚,如警 告、罚款、拘留等。这些处罚旨在维护社会治 安,保障公民的人身和财产安全。2019 年,中共中央、国务院印发《新时代公民 道德建设实施纲要》,组织开展道德领域突 出问题专项治理,建立惩戒失德行为常态 化机制,这是以政策来维护社会扶正祛邪、 惩恶扬善的风气。

(二) 以"和合"为基因的思维方式, 为建立多元化纠纷化解机制提供方法上的 借鉴。中国古典哲学中的"和合"思维指 引着中国数千年诉讼与非诉讼结合而治的 法律实践, 也为当下解决诉讼案件激增与 司法资源有限之间的矛盾提供了镜鉴。我 国建立诉讼与非诉讼相互衔接、功能互补 的多元化纠纷解决体系,就需要强调法治 与其他社会控制手段之间的协调互动。

首先,是要从源头预防纠纷。儒家强 调"里仁为美",即人们因"仁"的伦理价 值所牵系,从而能够和他人共同生活在和谐 安定的社会环境之中。在这种观念指导下, 矛盾冲突的解决,优先考虑的是发挥教化的 作用,将"讼"化解在未然状态。放诸新时代, 从汲取中华优秀传统法律文化智慧的角度 考量,在基层践行"枫桥经验"就显得十分重 要。通过普法宣传、感化教育等方式,关心群 众、组织群众、依靠群众解决群众自己的事 情,做到"小事不出村、大事不出镇、矛盾不 上交",矛盾化解在基层,化解在萌芽状态。 在这一环节,检察机关发挥着重要作用,通 过专门评查、业务培训、典型案例剖析等方 式,指导办案人员依法公正作出不批捕、 不起诉决定。各地基层检察院也应加大对 刑事申诉、国家赔偿等案件的复盘审视, 从而总结经验,提升检察干警的履职办案 质效,从源头上减少信访案件的发生。

其次,是要强化检察院在调解中的职 能。中国古代对于官府调解的功能极为重 视,清代州县诉讼内调解甚至具有强制 性,成为正式开启诉讼的先导程序。新中 国成立后,司法系统也始终将非诉讼纠纷 解决机制置于优先位置,积极引导当事人 通过调解、仲裁等非诉途径化解矛盾。在 刑事检察中,对于轻微刑事案件,依法提 前介人, 在充分尊重当事人意见的前提 下,协同侦查人员、人民调解员开展工 作,从而增加达成和解的可能性,将矛盾 化解在移送审查起诉前。在民事检察中, 加强办案的风险评估和防控,最大限度减 少"民转刑"等问题。对拟不支持监督申 请案件开展听证工作, 切实把释法说理、 化解矛盾贯穿办理民事检察监督案件全过 程,以实现"案结事了人和"。在行政检察 中,运用监督纠正、检察建议、组织听 证、司法救助等方式,促成调解和解、申 请人自行撤回起诉、行政机关自行纠错, 全流程推动行政争议实质性化解。在公益 诉讼检察中, 立足人民群众的根本利益, 聚焦生态环境、食品药品安全等与民生密 切相关的领域,开展公益诉讼检察监督办 案,消除矛盾纠纷风险点。这些都展现出 中国人独特的综合性思维方式。经过多年 实践,检察机关已建立起一整套成熟完善 的多元化纠纷解决规则体系,为人民群众 提供了多层次的司法服务和保障。

中华优秀传统法律文化以"仁"为价值 内核,以"和合"为思维特质,滋育出德法合 治、多元解纷等丰富的法律实践样态。这些 优秀的文化元素,不仅促使传统法制建构趋 向于追求良法善治、政平诉息的理想境界, 而且彰显出历久弥新的时代价值,为当代法 治中国建设提供了丰厚的文化养分,对推进 中国式法治现代化具有重大意义。

[作者分别为西南政法大学教授、法律 史学博士研究生。本文系重庆市教委人文 社会科学研究重点项目《中华法系的创造 性转化研究》(25SKGH002)的阶段性研



中国政法大学刑事司法学院教授李怀胜:

可增设"破坏数据完整性罪"规范数据投毒行为



"数据投毒"是当前攻击 人工智能模型的常见方式, 行为人通过将恶意或误导性 数据注入训练数据集,影响 模型的训练过程从而破坏其 性能。数据投毒严重破坏数 据要素价值、威胁人工智能 系统安全, 亟待刑法予以有 效规制。对于数据投毒行 为,适用毁弃型财产犯罪的

问题是数据难以被评价为特定主体所有的生产资 料;适用破坏计算机信息系统罪的三款规定,则依 次存在数据投毒不构成对人工智能系统正常运行的 干扰、数据投毒的行为对象与构成要件不相符、数 据投毒并非破坏性程序等问题。基于此, 刑法应当 增设"破坏数据完整性罪",解除数据与计算机信 息系统的捆绑保护状态, 对数据要素予以独立保 护。评价该罪的罪量主要考量数据类型、数据规 模、违法所得与经济损失等要素。对于损失结果的 归责应当适用客观归责理论, 由此可对数据完整性 受损、人工智能模型受损、模型应用造成的损害等 结果的归属作出合理认定。

#### 广东外语外贸大学法学院教授周新: 完善刑事涉案虚拟资产处置



随着数字经济的快速发 展,虚拟资产犯罪呈高发态 势,其去中心化、匿名性和跨 境流通性对传统处置规则与 侦查工作提出了前所未有的 挑战。司法实践中,刑事涉 案虚拟资产的处置面临查控 保全难、保管风险大与处置 变现难等难题。究其本质, 区块链去中心化与法律体系

中心化的矛盾、监管政策对法律规则发展的限制以 及法律供给不足对案件办理的制约,共同构成了当 前处置困境的深层逻辑。为纾解困境,需协调规则 与技术的关系,完善传统处置路径:实体处置层面, 引入功能性监管理论,结合其财物属性、实际功能 和风险制定类型化的定罪标准,同时放宽监管政 策,促进实体处置与监管政策的对接;程序层面,构 建符合虚拟资产技术特性的处置程序,辅以配套措 施,从而形成系统化的治理路径,提升虚拟资产犯 罪的治理效能。

#### 上海政法学院人工智能法学院副教授郭晓红: 医疗数据泄露行为亟须刑法规制



医疗数据是指在医疗过 程中产生的各种数据,包括 患者个人数据、医院用药数 据等。近年来,我国医疗数据 泄露问题较为突出, 亟须刑 法予以有效规制。实务中由 于对医疗数据的多元价值认 识不清, 导致在运用刑法规 制医疗数据泄露行为时,存 在罪与非罪以及信息犯罪与

数据犯罪、职务犯罪之间适用混乱的问题。应当 全面评价医疗数据泄露行为对隐私价值、共享价 值以及管理价值的侵害, 充分发挥刑法的明示机 能。当医疗数据泄露危害公民个人隐私时,应当 认定为侵犯公民个人信息罪。数据权利主体在不 同场景使用数据对数据管理价值的侵害程度不 同,应当根据医疗数据的具体权限动态认定职务 犯罪。对于获得权利人同意以及公开的医疗数 据,应当积极运用违法阻却事由加以排除,从而在 保障刑法谦抑性的同时实现数据共享价值。通过对 医疗数据泄露行为进行精准打击,可以进一步明确 医疗数据犯罪与数据合理利用的界限,助力我国数 据产业健康发展。

#### 西安交通大学法学院副教授寿媛君: 建立预防性法律制度协同体系



数字技术赋能预防性法 律制度有助于更好地预防社 会风险,但亦会衍生技术治 理风险,呈现赋能与技术异 化的悖论。为避免出现大规 模风险,预防性法律治理应 成为新型法治形态。在构建 预防性法律制度过程中,会 面临静态法律规则与动态技 术演化的矛盾, 法律制度设

计的静止性、碎片化难以适应数字技术的快速迭 代,与对数字风险的预防产生抵牾。数字技术反 向侵入预防性法律制度,算法决策偏差归因困境 与技术应用的不透明性使很多法律实施过程难以 被追溯,导致法律制度的风险预防功能被悬置。 面对预防性法律制度与数字治理之间的嫌隙,预 防性法律制度亟须建构三个维度的协同体系,分 别从纵切面形成制度与技术的层级化体系,横切 面实现程序与实体的勾连体系,同时构建以数字 平台为中心的责任体系, 最终实现秩序与自由动 态平衡的数字正义。

(以上依据《数字法治》《广东社会科学》《法学》

《法律科学》,陈章选辑)